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Mons. ThLic. Vojtěch Cikrle
biskup brněnský

Mgr. Michal Hašek
hejtman Jihomoravského kraje

Milí přátelé,
Noc kostelů v Brně má nabídnout široké veřej-
nosti nejen možnost prožit netradiční okamži-
ky, ale také zajímavou formu nových inspirací 
a poznatků o křesťanství.
 Akce typu Noci kostelů jsou vítanými zdroji k po-

znání historické i duchovní hodnoty objektů, kolem nichž denně 
mnohdy nevšímavě procházíme. To potvrzují i zkušenosti ze zahra-
ničí, zvláště ze sousedního Rakouska, jehož Dlouhá noc kostelů nám 
byla inspirací. Máme radost, že vzájemnou spoluprací s rakouskými 
přáteli můžeme tuto myšlenku nechat „překročit hranice“. 
Jak naznačuje záměr projektu, v tento den jednotlivé farnosti, sbo-
ry, církevní obce a řády přivítají v otevřených kostelech návštěvníky 
bohatým programem včetně komentovaných prohlídek nebo kon-
certů. Zpřístupněny budou rovněž některé veřejnosti běžně nepří-
stupné části kostelů – varhanní kůry, sakristie, věže nebo krypty. 
Jsem rád, že se právě město Brno stává součástí tohoto velkého 
evropského projektu v roce, který podle přání papeže Benedikta 
XVI. slavíme jako Rok svatého Pavla, jednoho z hlavních patronů ka-
tedrály i celé brněnské diecéze. Věřím, že návštěvníci Noci kostelů 
prožijí příjemné – a byl bych rád, kdyby i inspirativní – chvíle, které 
prostoupí i jejich každodenní život. 

Vážení a milí přátelé,
význam projektu vidím především v obohacení 
kulturního a duchovního života nejen možností 
zpřístupnění kostelů a dalších prostor histo-
rických budov, ale i v předávání informací těm, 
kteří o kulturní a křesťanské dění v Brně pro-
jeví zájem. I to je důvod, proč je takováto akce spolufinancována 
Evropským fondem pro regionální rozvoj a Jihomoravským krajem 
prostřednictvím Regionálního operačního programu Jihovýchod.
Pořadatelé této akce se inspirovali u našich jižních sousedů v Ra-
kousku. Je to pro mě symbolem, že v dnešní Evropě se hranice po-
malu stírají a zůstávají spíše jen čárou na mapě. 
Projektu Noc kostelů jsem tedy rád poskytl svoji záštitu a těším se, 
že se budu moci připravované akce 29. května rovněž osobně zú-
častnit. Spolu s Vámi se rád podívám do míst, kolem kterých cho-
díme během dne mnohdy nevšímavě nebo jsou pro veřejnost nepří-
stupná. 
Vůbec bych se nezlobil, kdyby tato jihomoravská premiéra zaujala 
i v jiných regionech České republiky, aby se od nás Noc kostelů roz-
šířila po celé republice.
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Prelát Karl Rühringer
biskupský vikář ve Vídni

ThLic. Václav Slouk
děkan brněnský

Vážení návštěvníci Noci kostelů, 
s velkým potěšením vás zdravím z Vídně. Před 
pěti lety jsme ve Vídni začali pořádat ekumenic-
kou akci Lange Nacht der Kirchen – Dlouhá noc 
kostelů. Zájem ze strany návštěvníků i organi-
zátorů byl ohromující. Myšlenka se rychle šířila 

a 30. května loňského roku se Dlouhá noc kostelů konala ve všech 
větších městech Rakouska.
Nyní tato myšlenka překročila hranice do České republiky. Na pří-
pravě má podíl dobrá spolupráce vídeňského a brněnského týmu. 
Při vzájemných návštěvách a setkáních jsme zkušenosti předávali, 
ale i získávali zkušenosti nové. Z mého pohledu je vše dobře připra-
veno a mám radost, že jsme vám z Vídně mohli pomoci.
Přeji vám, abyste při procházce během Noci kostelů mohli prožít 
rozmanité formy vyjádření křesťanského života, a to při setkáních 
s bližními, v hudbě, v architektuře a samozřejmě v liturgii. Liturgie 
není pouze mše svatá – právě Noc kostelů nabízí možnost zviditelnit 
a objasnit velké liturgické poklady křesťanství.
Otevřete se, aby se vás během této noci mohlo trochu hlouběji do-
tknout to, co nás přesahuje, mystika, božství.

Milí bratři a sestry, 
pravidelní návštěvníci bohoslužeb, pravidelní 
návštěvníci kostelů i vy, kteří jste přijali pozvá-
ní organizátorů prožít noc v kostelech, před ně-
kolika lety jsem se seznámil s projektem Dlouhá 
noc kostelů, který probíhá v sousedním Rakous-
ku. Měl jsem dvakrát možnost prožít takovou noc ve Vídni. Byl jsem 
překvapen atmosférou. Potkal jsem mnoho lidí, kteří na několik ho-
din opustili pohodlí svých domovů a vydali se do noci. Potkal jsem 
mnoho lidí, kteří celou akci připravili. Řekl jsem si, že v Rakousku 
je to jiné, že tradice několika roků již přináší své ovoce.
V letošním roce začínáme realizovat projekt Noc kostelů v našich 
podmínkách. Již dnes jsem překvapen – nadšením organizátorů, 
krásnou ekumenickou spoluprací a odvahou dalších měst a ves-
nic, kteří se k projektu stále ještě připojují (pokud si dobře pa-
matuji, v Rakousku projekt Dlouhá noc kostelů překročil hranice 
Vídně až při druhém nebo třetím opakování). Jsem vděčný za to, 
že zde mohu poděkovat všem nadšeným a obětavým organizáto-
rům Noci kostelů.
Tato slova píšu nejen jako vyznání a poděkování, ale také jako po-
zvání a přání. Zvu vás všechny, abyste alespoň na chvíli opustili 
jistotu svých domovů a vydali se do nejisté Noci kostelů. Přeji vám, 
abyste byli vnímaví na skutečnost, že organizátoři otevírají kostely, 
aby ukázali církev, otevírají brány historických staveb, aby ukázali 
život, který za nimi i dnes pulzuje (některé jazyky mají pro kostel 
a církev stejný výraz, čeština je v tomto jiná). Přeji vám, abyste si 
z této Noci do svých domovů přinesli alespoň trochu SVěTLA.
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Mgr. Petr Nešpor
ředitel Pastoračního střediska brněnské diecéze

Milí přátelé, návštěvníci našich kostelů, 
asi to znáte: když se člověk sám nebo se svými 
blízkými vydá na noční toulky městem nebo 
krajinou, tak se někdy tiše po čase dostaví ja-
kýsi klid, soulad, smíření. Kolem je noc, ale 
uvnitř převládne jas. Tento stav nočního puto-

vání nabízí pak jiné vnímání věcí, než jak je prožíváme v poklusu 
uspěchaného dne. I Noc kostelů 2009, na kterou vás velmi srdečně 
zveme, může být časem lehkosti, otevřenosti duše a vlídné moud-
rosti: pod staletými klenbami, na vlnách meditativní hudby, před 
tajemnými obrazy významných postav dějin, ve vánku předčítané 
biblické zvěsti, v rozhovoru o prostých i velmi hlubokých věcech – 
zde všude můžeme nacházet sami sebe i své blízké v jiných překva-
pujících souvislostech a dostávat se tak za obzor každodenního 
vnímání světa. Jestli právě toto Noc kostelů chce nabídnout, pak je 
to dobře, protože takových příležitostí – zdá se – není dnes zas až 
tak mnoho.
Chrámovou pozdně květnovou nocí budeme procházet s rozsví-
cenou loučí biblické moudrosti: Tobě patří den, i noc je tvoje, tys 
upevnil světlo noci i slunce (Ž 74,16). Text pochází z Knihy žalmů, 
odkazuje tedy někam až do let 950 před Kristem. I přes tuto vzdá-
lenost v čase zůstaly žalmy starého Izraele nadčasovými písněmi 
a modlitbami a mluví nám z duše i dnes. Autor výše uvedeného 
textu prozrazuje své niterné osobní přesvědčení, že není v životě 
sám a že jeho kroky – ať prochází světlem radosti nebo temnotami 
starostí a smutků – doprovází Někdo, v kom on má pevnou oporu. 
Naše kostely, modlitebny a kaple, které můžeme o této Noci kostelů 
navštívit, jsou zhmotněným vyjádřením onoho biblického přesvěd-
čení až do našich časů: tyto domy modlitby přece vystavěli a v nich 

se živě stále setkávají lidé, kteří objevují – tehdy i dnes – ve víře 
v Boha zdroj osobní vitality a smysl vlastního života, vědomí, že ni-
kdy nejsou sami.

Noc kostelů 2009 je:
•	 pozváním	všech	lidí	dobré	vůle	ke	společnému	setkání	a	k	obje-

vování krásy křesťanských výtvarných a architektonických po-
kladů,

•	 projevem	 kreativity	 a	 důvěry	 v	 život	 u	 lidí,	 kteří	 chrámy	 stavě-
li a zdobili, ale i u těch, kteří je dnes obývají a chtějí se podělit 
o svou víru, o svůj život, a svoje osobní obdarování a dovednosti,

•	 nabídkou	 zakotvené	 křesťanské	 spirituality,	 modlitby	 a	 služby	
potřebným,

•	 znamením	živé	spolupráce	křesťanských	církví	(ekumenismus), 
která zaceluje rány vzniklé v minulých staletích.

Po cestě nebo přímo v jednotlivých kostelech potkáte možná mnohé 
své přátele a známé, ale můžete navázat i nové zajímavé kontakty. 
Na své si přijdou jistě také děti, jsou pro ně připraveny zajímavé 
programy. Nejeden kostel nabízí i milé domácí pohoštění. Je na co 
se těšit.
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Mgr. Jan Asszonyi
kazatel Sboru Církve bratrské v Brně

ThDr. Petr Šandera
brněnský biskup Církve československé husitské

Milí přátelé, 
jako je barevný život a lidské zkušenosti, tak je 
tomu i s modlitebnami a kostely. Různost, která 
se promítá do architektury bohoslužebných bu-
dov a prostorů, odráží rozmanitost duchovních 
zkušeností a života jednotlivých křesťanských 

tradic či jednotlivých sborů. Noc kostelů je krásnou příležitostí 
k tomu, abychom se touto růzností nechali obohatit. 
Přes odlišnosti, které jsou patrné na první pohled, je možno pově-
dět, že všechny kostely a modlitebny mají zásadně jednu společnou 
věc – chtějí vytvářet prostor pro setkávání s Pánem Bohem, s lidmi, 
s pravdou, láskou, vírou a nadějí. Jsou to místa, kde se setkává nebe 
se zemí. Myslím, že někde tady je nejvlastnější záměr Noci kostelů, 
totiž otevřít se novým setkáním a novým impulzům pro pěstování 
duchovního života. 
Noc kostelů je pro všechny. Pro ty, kdo se cítí být nevěřícími, je dob-
rou příležitostí k nahlédnutí do prostor, kam by jinak měli zábrany 
vstoupit. Pro křesťany pak skýtá možnost setkat se s jiným rozmě-
rem víry. 
Věřím, že pokud se rozhodnete využít pozvání do otevřených dveří 
modliteben a kostelů, prožijete mimořádné a obohacující zkuše-
nosti. Těším se na setkání s Vámi.

Milí přátelé, sestry a bratři, 
zdravím Vás jménem Církve československé 
husitské v Brně. Velmi vítám záměr uspořádat 
po vzoru církví z Rakouska a dalších zemí Noc 
kostelů. Jsem rád, že se tato akce připravuje 
poprvé právě v našem městě, a to ve spolupráci 
několika církví. Již delší dobu si uvědomuji nezbytnost vzájemné 
spolupráce církví i ve vztahu ke společnosti, v níž žijeme a půso-
bíme.
Podstatou křesťanovy existence je „být zde PRO druhé“ – pro Boha 
a pro bližní; být otevřený k setkání a rozhovoru; být připraven sdílet 
svou naději a své duchovní bohatství. Jedním ze symbolů církve je 
dům, dům Boží. Dům mezi jinými domy, který připomíná existenci 
tajemství, bez něhož se náš život stává zploštělým. Velmi si přeji, 
aby církev byla domem otevřeným všem, domem, kam je možno 
přijít, zastavit se, ztišit, načerpat sílu, získat jiný pohled na život. 
Myslím, že to vše koresponduje se záměrem Noci kostelů.
Velká část naší společnosti žije bez bližší zkušenosti s církví, pouze 
s neurčitým povědomím a zkreslenou představou. Jsem přesvědčen, 
že připravovaná Noc kostelů může přispět k vzájemnému hlubšímu 
poznání, odstranění neporozumění a předsudků mezi církvemi 
a necírkevní veřejností.
Přeji organizátorům, aby se jim společně podařilo připravit bohatý 
a pestrý program, který by vypovídal o víře, naději a lásce, která 
nás nese. 
Těm, kdo pozvání na Noc kostelů přijmou, přeji, aby mohli zakusit 
církev v její rozmanitosti jako řadu živých a otevřených společen-
ství, která nemají jen bohatou minulost, ale která mohou i dnes 
svému okolí co dát a nabídnout. 
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Mgr. Jiří Gruber
farář sboru českobratrské církve v Brně I

Milí přátelé, 
první ročník brněnské Noci kostelů se koná 
v předvečer svatodušních svátků. Obě tyto udá-
losti mají něco společného. Tenkrát v Jeruzalé-
mě se potkali lidé z různých zemí. I když byli 
stejného vyznání, mluvili jinými jazyky. Navzá-

jem si nerozuměli. Když k nim však promluvili apoštolé, každý je 
slyšel chválit Boha ve své rodné řeči. Přes všechny jazykové a kul-
turní rozdíly našli společnou řeč a stejný důvod k radosti. Apoštolé 
pro ně měli dobrou zprávu, která ten den zazněla ve všech jazycích 
světa: Pánu Bohu záleží na každém člověku.
Těším se, že brněnská Noc kostelů bude podobným festivalem dob-
rých zpráv. V každém kostele bude jiný program. Někde zazní hud-
ba, jinde budou hrát divadlo, v našem kostele najdete výstavu foto-
grafií. Někde vás možná bude čekat i pohoštění. Na některých mís-
tech bude probíhat diskuse, jinde se budou promítat filmy. Všechny 
tyto různorodé aktivity mají společný důvod a zdroj. Podivuhodný 
příběh Ježíše z Nazareta. Bez jeho příkladu a inspirace by se žádná 
noc kostelů nikdy nekonala. Bez jeho lásky a pomoci by dokonce 
žádný kostel v našem městě nestál.
Kostely nejsou muzea, ale domy, kde tepe život. Lidé sem přicháze-
jí se svým očekáváním i starostmi. Dávají zde průchod své radosti 
i úzkosti. Kostely a modlitebny jsou místa, kde můžeme odložit svá 
trápení a načerpat novou sílu. Tak jako někteří lidé chodí do pří-
rody, aby se zbavili každodenního stresu a nadýchali se čerstvého 
vzduchu, může se člověk v kostele zbavit úzkosti z toho, co pokazil 
a nezvládl, a nadýchat se naděje a víry v lepší budoucnost. 
Brněnské kostely bývají běžně otevřeny každou neděli a některé 
i ve všední den. Mnozí je navštěvují pravidelně při bohoslužbách, 

jiní do nich nahlédnou kvůli vzácným obrazům a architektuře. Jed-
nu noc v roce však budou naše kostely otevřeny, aby mohl přijít 
úplně každý. Křesťan i nekřesťan. Staří i mladí. Milovník varhanní 
i rockové hudby. Každý, kdo chce něco nového poznat a prožít. Tu 
noc poznáte, že kostel není jen kamenná stavba, ale především lidé, 
kteří se tu setkávají, chválí Boha a navzájem si pomáhají. V každém 
farním společenství a církevním sboru jsou připraveni se vám tuto 
noc věnovat a ukázat vám, co to znamená být křesťany. Jak je mož-
né společně se radovat, sdílet navzájem své starosti a být jako jedna 
rodina.
V každém kostele si pro vás připravili program, díky kterému po-
znáte, jak jejich farnost a sbor žije a čím je Pán Bůh obdaroval. Na-
ším přáním je, aby během této jedné noci co nejvíce lidí poznalo, že 
kostely neslouží jen úzké skupince věřících, ale jsou otevřené všem 
bez rozdílu. 
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Mgr. Jozef Fejsak
správce Pravoslavné církevní obce v Brně

Noc kostelů

Milí bratři a sestry,
v tomto roce se v Brně vůbec poprvé uskuteční 
Noc kostelů, při níž bude mít každý z nás mož-
nost navštívit dle vlastní volby některý z brněn-
ských chrámů.
Pravoslavná církev učí, že chrám je nebem 

na zemi a že je místem, jež spojuje člověka s Bohem. Vkročíme-li 
do posvátného prostoru pravoslavného chrámu, ať již v době, kdy 
se v něm koná bohoslužba, či při pouhé jeho prohlídce, ocitneme 
se rovněž ve svatém času církve. Osloví nás zde minulost, protože 
vše, co slyšíme a vidíme, je dávné, ale stále platné Boží zjevení, kte-
ré Bůh předal své církvi. Je zde i budoucnost, protože církev nám 
zvěstuje Boží království. A je zde nakonec i přítomnost, která se 
prolíná s věčností, neboť přítomen je sám Pán, Ježíš Kristus, který 
spolu s Přesvatou Bohorodicí i se všemi svatými dosvědčuje pravdu 
o všeobecném vzkříšení, které s nadějí vyhlížíme. 
V každém pravoslavném chrámu se věřící seznamuje s bohatou cír-
kevní tradicí, zejména s ikonografickou výzdobou, která naplňuje 
celý chrámový prostor: stěny, ikony, kněžská roucha, posvátné ná-
doby apod. Ikona se pro věřícího člověka stává oknem do věčnosti. 
Naskytne-li se nám tedy možnost navštívit 29. května Boží chrám, 
neměli bychom zapomenout, že v tento večer se chrám nepromění 
na nějaké muzeum, ale že nadále zůstane místem posvátným, v němž 
je třeba se chovat důstojně a s úctou k této křesťanské svatyni. V na-
šem pravoslavném chrámu bude moci návštěvník v tento večer za-
kusit duchovní atmosféru Všenočního bdění na počest návštěvy divo-
tvorné ikony Přesvaté Bohorodice Obměkčení kamenných srdcí. 
Osobně bych si přál, aby každý člověk, který navštíví při této příle-
žitosti náš chrám, nalezl pro svou duši to, co je mu nejvíce zapotřebí 
v jeho osobním i duchovním životě.

V roce 2005 se konala první Dlouhá noc kostelů ve Vídni. Během čtyř 
let se tato akce spontánně rozšířila do celého Rakouska a v roce 2009 
překračuje hranice. V pátek 29. května se uskuteční první Noc kostelů 
v Brně, Třebíči, Adamově, Letonicích, Velkých Pavlovicích, Mikulově 
a v Plzni. V tak velkém rozsahu se tato ekumenická akce bude konat 
poprvé v České republice. 

Návštěvníci budou mít příležitost nahlédnout do věží, sakristií, kaplí, 
křížových chodeb, klášterních refektářů i rajských zahrad, nechat se 
v chrámových prostorách provést slovem, povznést hudbou, inspi-
rovat ve ztišení a modlitbě či potěšit při setkání. Předpokládáme, že 
také v naší republice by se akce mohla v příštích letech šířit do dalších 
měst a krajů.

Noc kostelů je projekt, který nabídne široké veřejnosti možnost na-
vštívit kostely a modlitebny a poznat nejen jejich kulturní hodnotu, 
ale také se seznámit s křesťanstvím prostřednictvím hudby, umění, 
setkání nebo zážitku. 

Jednotlivé farnosti, sbory, církevní obce a řády zapojené do Noci kos-
telů přivítají v otevřených kostelech návštěvníky bohatým progra-
mem včetně komentovaných prohlídek nebo koncertů. 
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Vážení návštěvníci Noci kostelů,

tato brožura Vám usnadní orientaci a pomůže vybrat z více než 
200 programů, které Vám nabízí 18 kostelů a modliteben v Brně, dva 
kostely v Třebíči, kostel ve Velkých Pavlovicích, Letonicích, Adamově 
a v Mikulově.

Kostely se svými programy jsou seřazeny podle měst a obcí. Na začát-
ku naleznete mapu Brna s vyznačením zapojených kostelů.

U každého kostela je uvedena také adresa, internetový kontakt 
a návaznost na dopravu. Programy jednotlivých kostelů jsou řazeny 
podle času.

Vysvětlivky:
Tram – tramvaj
T-Bus – trolejbus
Bus – autobus 

Vzhledem k tiskové uzávěrce této brožury mohlo dojít k drobným 
změnám v programech. Aktuální informace naleznete na stránkách 
www.nockostelu.cz.

Koordinační tým Noci kostelů

Ekumenické zahájení 
Noci kostelů

17:50–18:00 Zvony
Zvonění zvonů všech zapojených kostelů

18:00–18:30 
„Tobě patří den, i noc je tvoje, tys 
upevnil světlo noci i slunce.“ (Ž 74,16)
Slavnostní ekumenické zahájení Noci 
kostelů v kostele sv. Jakuba, Brno

Vše, co jen chválit může, / cherubové, serafové, / 
chválí tě, velký Bože, / nebe, země zástupové, /
ode všech jsi nazýván: / Svatý, Svatý, Svatý Pán.

Svatý Pán Bůh Sabaoth, / Svatý, jenž řídí národy, / 
jenž pomáhá z běd a psot. / Nebe, zem, povětří, vody / 
plné jsou cti, chvály tvé, / neb vše tvoje dílo je.

Pane, smiluj, smiluj se, / buď s námi tvé požehnání; /
oč prosíme, staniž se / podle našeho doufání. /  
Kdo v tě doufá samého, / neopustíš žádného.

Společná píseň – Te Deum
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Z nebe na zem 22:10–23:00
Hudební pořad skupiny Pavlováček

Úvodní slovo 23:00–23:10
Za hlaholu trub… 23:10–24:00

Duchovní skladby pro varhany, trubku, trombón a zpěv
Modlitba za město Brno s brněnským biskupem 24:00–00:20

Kapucínský kostel Nalezení sv. Kříže
Kapucínské náměstí, Brno, www.kapucini.cz
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Zelný trh)

Kapucínský kostel je postaven v souladu se zása-
dami řádu, které se navracely k původním ideálům 
chudoby, hlásaným svatým Františkem z Assisi. 
Proto je jeho podoba totožná s ostatními kapucín-
skými kostely na světě, stavěnými podle italského 
vzoru, který vytvořil řádový bratr benátské provin-
cie P. Antonio z Pardenone.

Komentovaná prohlídka kostela 19:00–19:30
Koncert Dómského komorního sboru  19:30–20:00

Vede Dagmar Kolařová 
Živé sochy 19:30–20:00

Divadelní projekt „Ze života sv. Kateřiny, sv. Barbory 
a sv. Pavla“ v kapucínských zahradách – Malé divadlo 
kjógenu

Večer u cimbálu 20:00–22:00
V kapucínském refektáři hraje folklorní soubor DOLINA 
ze Starého města u Uherského Hradiště pod vedením 
primáše Pavla Mitaše

Varhanní preludium – hraje Dagmar Kolařová 20:30–21:00
Koncert Dómského komorního sboru 21:30–22:00
Komentovaná prohlídka kostela  22:00–22:30

Katedrála sv. Petra a Pavla
Petrov, Brno, www.katedrala-petrov.cz 
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Zelný trh)

Počátky chrámu na petrovském kopci sahají až 
do 70. let 12. století. V roce 1777 zřídil papež Pius 
VI. v Brně biskupství a kostel sv. Petra a Pavla byl 
povýšen na katedrálu. Současná podoba je výsled-
kem novogotických úprav na konci 19. a začátku 
20. století.

 18:00–18:45 Mše svatá
  Zpívá schola Petrováček
 18:00–24:00 Na cestách a na rybách
  Program pro děti
 18:00–24:00 Klíčem a mečem
  U katedrály vás přivítají její patroni sv. Petr a Pavel
 18:00–24:00 Brkem a papírem
  Pod vedením zkušených mnichů písařů si vyzkoušejte, 

jak se psala bible
 19:00–19:05 Pozdrav brněnského biskupa Mons. Vojtěcha Cikrleho 

a hejtmana Jihomoravského kraje Mgr. Michala Haška
 19:05–19:10 Úvodní slovo
 19:10–20:00 Od ráje do ráje – putování
  Hudební pořad skupiny Pavlováček
 20:00–20:10 Úvodní slovo
 20:10–21:00 A andělé mu zpívali…
  Třemi staletími duchovní hudby nás provede  

Dómský smíšený sbor pod vedením Petra Kolaře
 21:00–21:10 Úvodní slovo
 21:10–22:00 Kauza Bůh
  „Proč nejsem ateista?“ – moderátor Luděk Strašák  

diskutuje se zajímavými osobnostmi
 22:00–22:10 Úvodní slovo



20 21

3

4

Zkamenělá dvojitá šroubovice v Brně 18:30–23:30
Prohlídka věže kostela s unikátním schodištěm  
a jedinečným výhledem na Brno

Jen si takhle písknout 18:45–19:15
Komentovaná prohlídka varhan

Za tajemstvím čísel 19:00–19:30
Komentovaná prohlídka kostela

Varhanní hudba 19:30–19:45
Poslech krásného zvuku varhan u sv. Jakuba

Církev – světlo dnešní noci? 20:00–20:30
Panelová diskuse na téma „Církev – světlo dnešní noci?“

Hudba a zpěv 20:30–20:45
Za tajemstvím náhrobků 21:00–21:15

Komentovaná prohlídka kostela
K čemu je to dobré 22:00–22:15

Komentovaná prohlídka kostela
Mše svatá před závěrem 22:30–23:35

V průběhu celého večera tichá modlitba v kapli Panny Marie 
Bolestné – možnost ztišení a modlitby.

Kostel J. A. Komenského
Komenského náměstí, Brno, www.brno1.evangnet.cz
Tram 4 (Komenského náměstí), Tram 11, 12, 13 (Česká)
T-Bus 5x, 38, 39 (Komenského náměstí)

„Červený kostel“, který tvoří jednu z brněnských 
dominant, byl postaven v letech 1863–1867 podle 
návrhu vídeňského architekta H. Ferstla. Byl to 
ve své době jeden z největších evangelických  
kostelů v katolických zemích.

Varhanní koncert 18:00–18:30
Volná prohlídka kostela a výstavních panelů

 22:30–23:00 Varhanní preludium – hraje Dagmar Kolařová
 22:00–22:30 Živé sochy
  Divadelní projekt „Ze života sv. Kateřiny, sv. Barbory a sv. 

Pavla“ v kapucínských zahradách – Malé divadlo kjógenu
 23:00–23:30 Živé sochy
  Divadelní projekt „Ze života sv. Kateřiny, sv. Barbory a sv. 

Pavla“ v kapucínských zahradách – Malé divadlo kjógenu

Kostel bude otevřen pro veřejnost od 18 do 24 hodin. Mezi 
jednotlivými částmi programu bude znít hudba k meditaci. 
Od 18 do 24 hodin bude zpřístupněna část kapucínského 
kláštera (rajská zahrádka, přilehlé chodby, refektář – jídelna) 
a kapucínské zahrady.

Kostel sv. Jakuba
Jakubské náměstí, Brno 
www.svatyjakubbrno.wz.cz 
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Náměstí Svobody) 
Tram 3, 4, 5, 6, 11, 12, 13 (Česká)

Chrám sv. Jakuba v Brně je impozantní stavba 
v samotném centru města. Se svou nejvyšší věží 
(96 metrů) vévodí historickému centru morav-
ské metropole. V presbytáři se nachází náhrobek 
Ludvíka Raduita de Souches – slavného obránce 
města Brna z dob třicetileté války.

 17:45–18:00 Zvony
  Zahájení Noci kostelů v Brně vyzváněním zvonů
 18:00–18:30 „Tobě patří den, i noc je tvoje, tys upevnil světlo noci 

i slunce.“ (Ž 74,16)
  Slavnostní zahájení a setkání zástupců křesťanských 

církví v Brně
 18:30–23:30 Kdo jsou a čím žijí farníci u svatého Jakuba?
  Prezentace farnosti u svatého Jakuba v Brně
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5 18:30–19:00 Toleranční modlitebny na Vysočině
  Průvodní slovo k výstavě – Marta Procházková,  

fotografie Jan Vondra
 19:00–19:30 Historie kostela a život sboru
  Audiovizuální pásmo
 19:30–20:00 Tomáš Juren – Hudba srdce
  Příběh evangelického kantora z Vysočiny (1750–1829); 

stejnojmennou knihu uvede její autor Sixtus Bolom, 
audiovizuální pásmo

 20:00–20:30 Toleranční modlitebny na Vysočině
  Průvodní slovo k výstavě – Marta Procházková
 20:30–21:00 Současná gospelová hudba – vystoupení  

Brno Gospel Choir
  Volná prohlídka kostela a vystavených panelů
 21:00–21:30 Historie kostela a život sboru
  Audiovizuální pásmo
 21:30–22:00 Tomáš Juren – Hudba srdce
  Příběh evangelického kantora z Vysočiny (1750–1829); 

stejnojmennou knihu uvede její autor Sixtus Bolom, 
audiovizuální pásmo

 22:00–22:30 Historie kostela a život sboru
  Audiovizuální pásmo
 22:30–23:00 Současná gospelová hudba – vystoupení  

Brno Gospel Choir
  Volná prohlídka kostela a vystavených panelů
 23:00–23:30 Historie kostela a život sboru
  Audiovizuální pásmo
 23:30–23:55 Varhanní koncert
  Volná prohlídka kostela a vystavených panelů
 23:55–24:15 Biblické slovo a závěrečná modlitba

Během celého večera je pro návštěvníky připravena pro-
hlídka kostela. Na stěnách kostela bude instalována výstava 
Toleranční modlitebny na Vysočině a další panely z historie 
kostela a života sboru. V křestní kapli s původní výzdobou 
budou vystaveny staré bible (Kralická a Melantrichova) a ka-
lichy německého luterského sboru v Brně.

Kostel sv. Michala
Dominikánské náměstí, Brno, www.svatymichalbrno.cz
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Zelný trh, Náměstí Svobody)

Dějiny kostela svatého Michala jsou  
od 13. století spjaty s dominikánským  
klášterem, v jehož zdech mimo jiné  
také zasedal moravský zemský sněm.

Andělé kolem nás 18:00–20:00
Volný program pro děti s možností objevování a tvoření 
na téma andělé.

Výhled z horní paluby 18:00–19:45
Neobvyklý pohled na loď kostela z vysokého kostelního 
kůru a zároveň dobrá šance vidět zblízka třímanuálové 
pneumatické varhany 

Správně vidíme jen srdcem (A. S. Exupéry) 18:00–18:30
Boží slovo v obrazech, aneb moderní umění v harmonii 
s uměním baroka – vernisáž vybraných děl současných 
autorů přímo v lodi kostela

Setkání mezi obrazy – Brněnské Angelikum 18:00–24:00
Pozvání na oratoř kostela, kde je příležitost zhlédnout 
obrazy a plastiky současných výtvarníků

Zapomenuté dominikánské příběhy 19:00–19:30
Komentovaná prohlídka kostela sv. Michala

Laudate pueri Dominum 20:00–20:40
Duchovní polyfonní skladby renesančních mistrů  
v podání komorního souboru Capella Moraviae  
pod vedením Josefa Gerbricha

Michalský ateliér 21:00–21:40
Pozvání na workshop aneb kostelní výtvarné „tvořiště“ 
s odborným vedením
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 21:00–22:45 Výhled z horní paluby
  Neobvyklý pohled na loď kostela z vysokého kostelního 

kůru a zároveň dobrá šance vidět zblízka třímanuálové 
pneumatické varhany

 22:00–22:30 Zapomenuté dominikánské příběhy
  Komentovaná prohlídka kostela sv. Michala
 23:00–23:30 Co je bez chvění, není pevné
  Komponovaný pořad s úvahami Tomáše Halíka  

a Anatola France za doprovodu hudby přednese herec 
Miroslav Gabriel Částek

 23:45–24:00 Varhanní finále s J. S. Bachem
  Johann Sebastian Bach: Toccata a fuga d-moll,  

Preludium G-dur

Po celý večer bude příležitost k rozhovoru s knězem. Pro 
ztišení, modlitbu a meditaci bude otevřena boční kaple (se 
sochou gotické Piety – zde se zvláštní pozorností zacho-
vávejme ticho). V průběhu Noci kostelů zveme návštěvníky 
na malé občerstvení v prostoru bočního vchodu ze strany 
ulice Dominikánská. 

Kostel sv. Tomáše
Moravské náměstí, Brno, www.svtomas.net
Tram 3, 4, 5, 6, 11, 12, 13 (Česká) 
Tram 1, 3, 5, 6, 11, 12 (Moravské náměstí)

Někdejší augustiniánský klášter založil v roce 1350 
markrabě Jan Jindřich Lucemburský, bratr císaře 
Karla IV., stavbu poté dokončoval jeho prvorozený 
syn, markrabě Jošt, který je pochován v hrobce před 
hlavním oltářem.

 18:30–19:00 Shůry znějí kůry
  Koncert varhanní duchovní hudby

Svatý Tomáš v televizi 19:00–22:30
Audiovizuální program o kostele na venkovním  
stanovišti vedle kostela, s možností občerstvení

Komentované prohlídky chrámu 19:00–23:00
Každou hodinu od 19:00 do 23:00 komentované  
prohlídky chrámu v délce asi 20 minut

Pozvání k setkání s vírou, láskou a nadějí 19:00–23:00
V pravé boční lodi možnost rozhovoru o víře, přijetí  
požehnání, odevzdání proseb k přímluvné modlitbě, 
přijetí slova naděje a povzbuzení; prezentace Sdružení 
pěstounských rodin

Proč se co v kostele nosí a jaká je „móda“? 19:00–23:30
Individuální prohlídka výstavy liturgických oděvů v levé 
boční lodi kostela

Stezka odvahy aneb nebojte se v hrobě! 19:00–23:30
Návštěva v kryptě pro děti a rodiče s malým dárečkem 
za odměnu

Děti chválí Pána 19:30–19:50
Vystoupení dětské chrámové scholy

Tisíc let jako jeden den 20:30–20:50
Vystoupení Svatotomské chorální scholy s nejstaršími 
liturgickými zpěvy

Do kostela s kytarou 21:30–21:50
Ukázky moderních křesťanských písní

Zpěvy mnohohlasé 22:30–22:50
Koncert klasické polyfonní chrámové hudby
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Minoritský kostel sv. Janů
Minoritská 1, Brno, http://brno.minorite.cz 
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Zelný trh)

Příchod minoritského řádu hrál důležitou roli 
v utváření Brna jako středověkého města. Tento 
řád, jako jediný ve městě, působí na stejném místě 
již 800 let.

 17:00–17:45 Nechte děti a nebraňte jim jít ke mně (Mt 19,14)
  Mše svatá pro děti se zpěvem farní dětské scholy
 18:00–18:30 Má duše v noci po tobě touží (Iz 26,9)
  Svátostné požehnání na začátek Noci kostelů
 18:00–23:30 Kostel sv. Janů se představuje
  Během celého večera provázení kostelem a přilehlými 

prostorami (zázemí farnosti, knihovna, Loretánská  
chýše, Svaté schody)

 18:30–19:40 Jeruzaléme, chval zpěvem Hospodina (Ž 147,12)
  Koncert Sboru brněnské mládeže
 19:40–20:30 Krásou nebe je nádhera hvězd (Sir 43,9)
  První část moderované adorace s doprovodem hudby 

v Loretě
 20:00–20:40 Baroko a klasicismus ve varhanách
  Koncert varhanní hudby, hraje Martin Jakubíček
 20:40–21:00 Děti kostela minoritů
  První část dětského programu v kostele
 21:00–22:00 Proč Bůh dopouští utrpení
  Přednáška
 22:00–22:30 Děti kostela minoritů
  Druhá část dětského programu v kostele
 22:30–23:15 Krásou nebe je nádhera hvězd (Sir 43,9)
  Druhá část moderované adorace s doprovodem hudby 

v Loretě

Mé rty tě chválí zpěvem (Ž 63,4) 23:20–24:00
Chorální modlitby v podání Svatomichalské gregoriánské 
scholy, řídí Josef Gerbrich

Můj duch ve mně za úsvitu tebe hledá (Iz 26,9) 00:00–00:15
Slavnostní požehnání na závěr Noci kostelů u minoritů

Během celého večera možnost rozhovoru, modlitby, setkání.

Kostel sv. Maří Magdalény
Masarykova / Františkánská 2, Brno, www.petrini.zde.cz 
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Zelný trh)

Kostel sv. Maří Magdalény je úzce spjat s kláš-
terem františkánů, který stával před hradbami 
Brna spolu s kostelem sv. Bernarda Sienského. 
Současný kostel sv. Maří Magdalény byl postaven 
v roce 1654.

Mše svatá  18:00–18:40
Mše svatá s promluvou na téma Eucharistie

Poselství sv. Maří Magdalény 18:45–19:00
Krátká prohlídka kostela se zamyšlením nad významem 
adorace

Setkání v kryptě 19:00–23:00
Každou půlhodinu videoprojekce, krátké zamyšlení, 
dialog

Ave crux, spes unica 21:00–22:00
Meditace Kristova ukřižování, připomínka Boží lásky 
k nám před Nejsvětější svátostí

Ave Maria 22:00–22:45
Modlitba růžence před Nejsvětější svátostí vedená  
růžencovým společenstvím vysokoškoláků, prokládaná 
písněmi a krátkými zamyšleními
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 22:45–23:00 Poselství sv. Maří Magdalény
  Krátká prohlídka kostela se zamyšlením nad významem 

adorace
 23:00–24:00 Mše svatá
  Mše svatá animovaná mládeží ze společenství  

otce Pia z Pietrelciny

Během celého večera adorace – ticho a meditativní zpěvy 
proložené rozjímáním Božího slova o životě Ježíše Krista 
a v životě svatých. Vede společenství mladých otce Pia 
z Pietrelciny. Po celou dobu večera je vzadu v kostele mož-
nost osobního setkání a rozhovoru s kněžími, možnost zpo-
vědi. Příležitost pohovořit si o věcech, které nás tíží a možná 
nevíme, jak je nést.

Pravoslavný chrám sv. Václava
Gorazdova 8, Brno, www.pravoslavbrno.cz 
Tram 4 (Úvoz) T-Bus 26, 38, 39 (Úvoz)

Chrám sv. Václava se nachází na úpatí hradu 
Špilberk. Plán vypracoval ing. arch. Petr Levický 
a stavbu provedl stavitel Vladimír Slavíček v letech 
1930–31. K areálu chrámu patří také zvonice  
s křtitelnicí navržená v roce 1991 architektem 
Luborem Lacinou.

 18:30–19:00 Uvítání divotvorné ikony Přesvaté Bohorodice
  Uvítání ikony „Obměkčení kamenných srdcí“  

před chrámem sv. Václava pod Špilberkem
 19:00–22:00 Všenoční bdění s Akathistem
  Pravoslavné Všenoční bdění s Akathistem na počest  

návštěvy divotvorné ikony Přesvaté Bohorodice
 22:00–01:00 Prohlídka interiéru chrámu a vystavených ikon

Reprodukovaná pravoslavná církevní hudba, možnost volné 
prohlídky interiéru chrámu a vystavených ikon

Kostel Nanebevzetí Panny Marie
Jezuitská / Beethovenova, Brno, www.jesuit.cz/brno
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Náměstí Svobody) 
Tram 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 13 (Malinovského náměstí)

Současný jezuitský kostel byl postaven v letech 
1598 až 1602 v manýristickém stylu. V polovině  
18. století se přistoupilo k obnově jeho interiéru; 
klenba byla opatřena freskovou výzdobou  
a původní zařízení doplnily, případně nahradily 
nové oltáře.

Individuální prohlídka kostela 18:00–18:30
Zahajovací varhanní koncert 18:30–19:00
Komentovaná prohlídka kostela 19:00–19:45

Tematicky zaměřená komentovaná prohlídka kostela
Komentovaná prohlídka kostela 20:00–20:45

Tematicky zaměřená komentovaná prohlídka kostela
Před zlatnickým krámem 20:00–20:30

Divadelní představení hry Karola Wojtyły 
kaMUFFláž 21:00–22:00

Koncert oblíbeného studentského komorního sboru 
kaMUFFláž

Koncert posluchačů a pedagogů JAMU 22:30–23:10
Společný koncert posluchačů a pedagogů Hudební 
fakulty Janáčkovy akademie múzických umění

Modlitba večerních chval 23:30–24:00

Během celého večera výstava Proměny jezuitského kostela 
v čase (1944–2004) – výstava o kostele po bombardování 
v roce 1944 a o jeho obnově.
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Po celou dobu programu možnost posezení s malým pohoš-
těním v zahradě u kostela.

Vysokoškolské katolické hnutí Brno
Kozí 8, Brno, www.vkhcr.org/brno

 19:00–23:00  Studentské centrum se představuje
  Návštěva a prohlídka Studentského centra,  

sídla Vysokoškolského katolického hnutí Brno

Kostel sv. Mikuláše
náměstí Svobody, Brno, www.emmanuel.cz
Tram 4, 5, 6, 12, 13 (Náměstí Svobody)

Podle nejvyššího rozhodnutí z 23. 6. 1865 byl kostel 
s platností od 25. 8. 1869 předán městské správě 
s podmínkou, že tento bude za účelem zkrášlení 
Velkého náměstí zbourán i s okolo stojícími krámky 
a bývalou městskou váhou, což se také do konce 
dubna 1870 stalo.

 18:00–24:00 Kavárna
  Posezení u kávy, možnost oddechu, informace o celé Noci 

kostelů, videoprojekce
 18:00–24:00 Mikuláš dětem
  Atrakce pro děti – skákací hrad, lovení rybiček, slalom 

na koloběžce, hod na cíl, kreslení křídami na chodník 
(a možná přijde i Mikuláš)

 18:00–24:00 Vizualizace kostela sv. Mikuláše
  Částečná vizualice kostela sv. Mikuláše na místě, kde 

stával, v každou celou hodinu výklad historie kostela

Zpívejte se mnou písně chval  18:00–18:15
Zpívá sbor komunity Emmanuel

Boxeři 18:15–18:30 
Komediální scénka

Boží šramot 18:30–19:15
Koncert gospelové hudební skupiny ze Slovenska

Divadlo Cacadu  19:15–20:00
Nevšední divadelní hra s duchovním podtextem

Zpívejte se mnou písně chval  20:00–20:15
Zpívá sbor komunity Emmanuel

Boxeři  20:15–20:30
Komediální scénka

Boží šramot 20:30–21:15
Koncert gospelové hudební skupiny ze Slovenska

Divadlo Cacadu  21:15–22:00
Nevšední divadelní hra s duchovním podtextem

Akustická hudba z pódia 22:00–22:15
Filmová projekce 22:15–22:45
Akustická hudba z pódia 22:45–23:00
Filmová projekce 23:00–23:30
Akustická hudba z pódia 23:30–23:45
Zakončení programu 23:45–24:00

Husův sbor 
Církve československé husitské
Botanická 1, Brno, www.ccshbrno.cz
Tram 1, 6 (Antonínská) T-Bus 29, 32, 34, 36 
(Smetanova) Tram 3, 11, 12, 13 (Grohova)

Husův sbor Církve československé husitské je první 
funkcionalistickou stavbou v České republice, 
postavenou podle návrhu architekta Jana Víška 
v roce 1929. Patří k prvním moderním sakrálním 
stavbám v Evropě.
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13 17:00–18:55 Malovaná písnička
  Program pro děti, mládež a (pra)rodiče
 17:45–17:55 Zahájení výstavy fotografií a dobových dokumentů
  Úvodní slovo k výstavě fotografií a dobových materiálů 

vztahující se ke stavbě a slavnostnímu otevření Husova 
sboru v roce 1929

 18:00–18:55 1929–2009 od základního kamene po současnost I
  Prohlídka prostor sboru s průvodcem doplněná promítáním
 19:00–19:45 Bohoslužba
  Bohoslužba s liturgií Církve československé husitské
 20:00–20:45 Vokální a instrumentální hudba s doprovodem varhan
  Biblické písně Antonína Dvořáka a instrumentální  

skladby za varhanního doprovodu doc. Jana Krále
 21:00–21:55 1929–2009 od základního kamene po současnost II
  Prohlídka prostor sboru s průvodcem doplněná promítáním
 22:00–22:45 Hudba k zamyšlení a ztišení
  Zpěv, housle a trubka za varhanního doprovodu  

Martina Jakubíčka
 23:00–00:30 Taizé modlitba
  Modlitba se zpěvy z Taizé a Slavností světla s kytarovým 

doprovodem

Během celého večera výstava k 80. výročí otevření Husova 
sboru – k výročí sboru budou vystaveny fotografie a doku-
menty zachycující stavbu Husova sboru a život vznikající 
Církve československé.

Modlitebna Sboru  
Církve bratrské v Brně
Kounicova 15, Brno, www.cb.cz/brno
Tram 3, 11, 12, 13 (Česká) 
T-Bus 29, 32, 34, 36 (Smetanova)

V neděli 28. června 1925 byl v zadním traktu 
domu na Kounicově ulici č. 15 položen základní 
kámen modlitebny. Díky panu staviteli Františkovi 
Uherkovi, který byl členem sboru, byla modlitebna 
19. září 1926 slavnostně otevřena. V letech 1968–
1969 byla modlitebna rekonstruována do dnešní 
podoby.

Kam jezdí mašinky, kam lítají míčky? 16:00–18:00
Stavění dřevěné železnice, stolní tenis a stolní fotbal – 
program pro děti a teenagery

Živé kameny a píšťaly 18:00–19:00
O stavbě varhan a životě v modlitebně – prohlídka prostor 
modlitebny s výkladem, videoprezentace

Krajinou keřů, co hoří 19:00–20:00
Spirituály a duchovní písně starších i současných 
autorů v podání smíšeného pěveckého sboru, 
diriguje Ing. Martin Raus

Rock od srdce 20:15–20:45
Koncert skupiny E Corde

www.filmovyfestival.org 20:45–21:30
Filmový festival dorostu a mládeže – videoreportáž 
z mládežnického festivalu pořádaného každoročně 
na podzim

Varhanní hudba 21:00–21:45
Varhanní hudba v podání pana Martina Jakubíčka

Překročit hranice 22:30–23:00
Básně Milana Jurča v překladu Petra Rause čte  
Pavel Dostál, hudební doprovod Martin Raus
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 23:15–24:00 Doteky
  Bohoslužba s písněmi folkové skupiny Nikodém,  

Boží slovo čte a káže kazatel Jan Asszonyi
 00:00–04:00 Otevřeno
  Tichá meditace v bohoslužebném prostoru,  

posezení u krbu s kytarou nebo u stolu deskových her

V průběhu Noci kostelů bude připraveno malé občerstvení 
a bude možnost individuálních prohlídek a rozhovorů.

Modlitebna Bratrské jednoty baptistů
Smetanova 20, Brno, www.baptistebrno.cz
Tram 1, 6 (Antonínská) 
T-Bus 29, 32, 34, 36 (Smetanova)

Současnou podobu dostala modlitebna po zásadní 
rekonstrukci, která proběhla v letech 2004–2007. 
Autor architektonického návrhu prof. ing. arch. 
Jiljí Šindlar, CSc., z fakulty architektury VUT v Brně 
vtiskl tomuto bohoslužebnému prostoru moderní, 
esteticky střízlivý, ale působivý styl. 

 17:00–17:45 Hravé odpoledne pro děti a rodiče
  Kvízy, hry, písničky a povídání
 18:00–18:30 Teenagers welcome
  Multimediální prezentace, hudba a mluvené slovo  

pro mládež
 19:00–19:30 Brno Gospel Choir
  Malý koncert tradičního i současného gospelu
 20:00–20:35 Dobré slovo v pravý čas
  Biblické slovo kazatele sboru (ukázka bohoslužby)
 21:00–21:15 Obyčejný? život
  Dramaticko-pantomimický kousek inspirovaný životem 

samotným

Umělecko-hudební tvorba ze šuplíku členů sboru 21:20–21:35
Komentovaný filmový dokument  21:45–22:15
o přestavbě budovy BJB v letech 2004–2006 
Obyčejný? život 22:30–22:45

Dramaticko-pantomimický kousek inspirovaný životem 
samotným

Pozvání k poznání 23:00–23:20
Biblické verše ilustrací i humornou kresbou (z pera Marie 
Plotěné)

Slovo na cestu, přímluvné modlitby za město Brno 23:40–24:00

Po celou dobu bude na několika stanovištích možnost inter-
aktivně si vyzkoušet, kolik toho víme z Bible a o Bibli – formou 
kvizů a hádanek. V menším sále bude k dispozici podrobnější 
multimediální prezentace o životě církve. Také bude příleži-
tost k posezení a rozhovoru s kazatelem sboru. 

Kostel sv. Leopolda  
u Milosrdných bratří
Vídeňská 7, Brno, www.milosrdni.cz 
Tram 2, 5, 7 (Nemocnice Milosrdných bratří, 
Poříčí) Bus 44, 84 (Poříčí)

Chrám sv. Leopolda se v Brně řadí mezi nejmladší 
kostely v barokním stylu. Je součástí kláštera 
Milosrdných bratří, v němž nechybí nemocnice, 
lékárna s nástropní malbou od Jana Cymbala 
a nově ani koncertní sál.

„Tobě patří den, i noc je tvoje,  18:00–18:40
tys upevnil světlo noci i slunce.“ (Ž 74,16) 

Mše svatá na zahájení Noci kostelů v kostele sv. Leopolda
APS Moravan – pěvecké vystoupení I 19:30–20:00

P. Křížkovský: Kantáta ke sv. Cyrilu a Metodějovi; 
renesanční polyfonie
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 20:30–21:30 Lojf ich hechr, ibr dechr, un ich zuch: vu bist, vu?
  Běžím výš, přes střechy a hledám: kde jsi, kde? –  

vystoupení souboru HaChucpa
 21:30–22:00 APS Moravan – pěvecké vystoupení II
  Renesanční polyfonie
 22:30–23:00 Jan Vojtek
  Klavírní recitál v koncertním sále Milosrdných bratří
 23:30–24:00 Půlnoční varhanní tóny
  Varhanní koncert
 00:00–00:30 Kompletář
  Společná půlnoční modlitba kompletáře

Celovečení nabídka:
Zajímavosti z historie kostela sv. Leopolda. S Milosrdnými 
bratry o Milosrdných bratrech – možnost dozvědět se o his-
torii i současnosti řádu sv. Jana z Boha. Milosrdní bratři a mi-
sie v 21. století – s Milosrdnými bratry o misijní činnosti řádu 
v Peru a jinde. Nemocnice Milosrdných bratří v proměnách 
času aneb návrat do minulosti – výstava: zajímavosti z první 
brněnské nemocnice.

Kostel Nanebevzetí Panny Marie
Lazaretní 1, Brno-Zábrdovice, www.zabrdovice.cz
Tram 2, 3 (Vojenská nemocnice)

Kostel byl původně součástí premonstrátského kláš-
tera. Za reformy Josefa II. došlo ke zrušení kláštera 
a byla zde zřízena vojenská nemocnice, která dosud 
tomuto účelu slouží, a konventní chrám se stal 
kostelem farním.

 16:00–18:00 Fujary na farské zahradě
  Hudební dílna

Nejsme černobílí. Jsme barevní. 16:00–18:00
Děti malují na dlažbu před kostelem

Mše svatá 18:00–19:00
Nadechněte se všedního života farnosti

Jak to vypadalo před lety? 19:00–24:00
Jedinečná možnost prohlídek všech dochovaných prostor 
bývalého kláštera – kostel, sál refektáře, opatská kaple; 
farnost ve spolupráci s Vojenskou nemocnicí

Oko bez světla se nepotěší 19:00–24:00
Projekce dokumentárního filmu o sakrálních památkách 
jižní Moravy (76 min.), začátek v 19:00, 20:30 a 22:00

Nebe pod nebem 20:00–24:00
Barokní klenba je mohutná a malba na ní dynamická, 
ale se stěnami, oltáři a hlavně lidmi ji propojuje hudba, 
která se jí nese. Varhany, jak je v koncertním sále nikdy 
neuslyšíte. Vždy ve 20:15, 21:45 a na závěr Noci kostelů 
ve 23:45.

Blahoslavův dům
Lidická 79, Brno, www.brno-ii.evangnet.cz 
Tram 1, 6 (Pionýrská)

Modlitebna českobratrské církve evangelické 
v Blahoslavově domě v Brně byla vybudována 
v roce 1924 jako shromažďovací a bohoslužebný
prostor pro zamýšlené evangelické středisko 
v tehdejším zemském hlavním městě.

Představujeme se ... 18:30–23:00
Co o nás možná nevíte

Ztišení na začátku večera 19:00–19:30
Ozvěny z jiných světadílů I 20:00–20:25
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 20:30–21:10 Prezentace Diakonie ČCE v Brně
 21:15–21:50 Ozvěny z jiných světadílů II
 22:00–22:30 Ztišení na sklonku večera

Pro hosty jsou připraveny informace o sboru Českobratrské 
církve evangelické (ČCE) Brno II a Blahoslavově domě, 
o evangelické církvi v Brně, o činnosti Diakonie ČCE v Brně. 
Nabízíme výrobky Diakonie ČCE v Brně. Unaveným poutní-
kům nabídneme občerstvení.

Kostel sv. Jiljí
Černovická 2a, Brno-Komárov 
Tram 9, 12 (Komárov) 
Bus 49, 72 (Mariánské náměstí)

Po původní provizorní kapli postavili benediktini 
koncem 12. století loď dnešního kostela. 
Zbytky původního románského zdiva můžeme vidět 
na severní straně lodi. Jedná se o nejstarší dosud 
používanou sakrální stavbu v Brně.

 17:50–18:00 Zvony
  Na zahájení Noci kostelů se rozezní zvony kostela sv. Jiljí
 18:00–24:00 Lapidárium
  Během celého večera bude možnost prohlídky lapidária 

v tribunové věži kostela
 18:00–24:00 Prohlídka kostela sv. Jiljí
  Po dobu celého programu bude k dispozici průvodce 

s informacemi a zajímavostmi o kostele
 18:15–19:00 Sv. Jiljí se představuje poprvé
  Přivítání a duchovní slovo, povídání o kostele,  

minikoncert sboru mladých
 

Sv. Jiljí se představuje podruhé 21:00–21:45
Duchovní slovo, povídání o kostele, varhanní minikoncert

Slovo na dobrou noc 23:45–24:00

Kostel Proměnění Páně
Otmarova 20, Třebíč-Jejkov, www.jejkov.cz
Vlak Brno – Okříšky – Jihlava – České Budějovice (Třebíč)

Historie kostela Proměnění Páně je spjata se 
vznikem jejkovského kapucínského kláštera 
založeného roku 1684. Konventní kostel byl 
od kláštera oddělen v roce 1784, kdy byla zřízena 
Římskokatolická farnost Třebíč-Jejkov.

Růženec 17:15–17:50
Modlitba růžence v kostele s multimediální projekcí

Mše svatá s dětmi a pro děti 18:00–18:50
Zpívané nešpory 18:50–19:10
Prezentace Skautu 19:15–19:45
Kdo zpívá, dvakrát se modlí 19:45–20:15

Zpívá Musica animata Třebíč pod vedením 
Ing. Karla Tomka

Na skok do historie jejkovského kostela 20:15–20:30
Povídání o historii kapucínského kostela Proměnění Páně 
v Třebíči

Zpěv písní z Hosany 20:30–21:00
Kytara + zpěvník Hosana + pořádná dávka nadšení = 
skvělý duchovní i kulturní zážitek

Četba evangelií v českém, německém  21:00–22:00
a anglickém jazyce 
Prezentace křesťanských médií 22:00–23:00

TV Noe, Radio Proglas, cirkev.cz, biskupstvi.cz, 
katolik.cz, vira.cz, signaly.cz
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 23:00–23:50 Malý noční koncert třebíčských varhaníků
 23:55–00:15 Půlnoční modlitba za všechny lidi hledající dobro 

a pravdu

Po celou dobu programu bude probíhat prezentace výsledků 
výtvarné soutěže k roku sv. Pavla; v kapli Panny Marie Bolestné 
bude adorace za úspěch misií a nové evangelizace; v prodej-
ně Agnes prezentace křesťanské literatury, zvukových a filmo-
vých nosičů; u hlavního vchodu možnost malého občerstvení 
(teplé a studené nápoje) a v případě dobrého počasí venku 
předzahrádka s ochutnávkou klášterních produktů.

Kostel sv. Martina
Martinské náměstí, Třebíč-město
www.volny.cz/trebicmartin
Vlak Brno – Okříšky – Jihlava – České Budějovice 
(Třebíč)

Založení kostela sv. Martina je kladeno do doby 
brzy po polovině 13. století. Presbytář byl vystavěn 
stejnou stavební hutí, která stavěla baziliku dokon-
čenou v roce 1260. Během 14. století se duchovní 
správa odpoutává od benediktinského kláštera 
a sv. Mar tin se stává farním kostelem.

 20:00–20:30 Nešpory
  Modlitba večerních chval
 20:30–21:00  Myšlenky duchovních otců
  Četba z děl duchovních otců proložená hrou na varhany
 21:00–21:30  Kaple sv. Jáchyma a Anny
  Výklad ke stropním malbám v kapli sv. Jáchyma a Anny se 

čtením z apokryfních evangelií
 21:30–22:00  Musica animata
  Koncert

Jak se žebrák schoval  22:00–22:30
Výklad života sv. Martina s popisem nástropních fresek 

Krátký varhanní koncert  22:30–23:00
Kompletář  23:00–23:30

Modlitba církve 
Kaple sv. Josefa 23:30–24:00

Výklad ke stropním malbám v kapli sv. Josefa 
Všechno jednou končí 24:00

Kostel Nanebevzetí Panny Marie
Náměstí 9. května, Velké Pavlovice 
Vlak Brno – Břeclav (Velké Pavlovice)

Kostel Nanebevzetí Panny Marie je ryze barokní 
stavba vystavěná ve druhé polovině 17. století 
hrabětem Fridrichem z Oppersdorfu. 

Pestré odpoledne před kostelem 16:00–18:00
Malování a zpívání pro děti před kostelem

Mše svatá pro děti a mládež – a nejen pro ně 18:00–19:00
Aktivní zapojení dětí a mládeže při rytmických písních

Brány kostela otevřeny pro všechny 19:00–19:30
Komentovaná prohlídka kostela pro všechny

In musica est veritas, sanitas et felicitas 19:30–21:00
Dětská schola z Velkých Pavlovic; žesťové kvarteto;  
Trio musicae animae; chrámový sbor z Velkých Pavlovic; 
Presúzní sbor z Velkých Pavlovic 
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Kostel sv. Mikuláše
Osvobození 120, Letonice
www.farnost.katolik.cz/letonice
Bus Brno – Bučovice (Letonice)

Jde o orientovanou jednolodní chrámovou stavbu 
s odsazeným rovným presbytářem, ke kterému 
z jižní strany přiléhá sakristie. Po severní a jižní
 straně kostela jsou boční kaple a bývalé boční 
portály. V ose západního průčelí je hranolová věž 
se zvonovým patrem.

 18:30–19:00 Májová mariánská pobožnost
  Modlitba sv. růžence, četba, zpěv
 19:00–19:45 Mše svatá s promluvou
 19:45–20:00 Večerní vyzvánění zvonů
  15 minut zvonění dle salzburgského způsobu od Sv. Petra
 20:00–20:30 Varhanní hudba
  Krátké zastavení u varhan ve večerním chrámu
 20:30–21:00 O architektu kostela Dominiku Martinellim
  Stručné seznámení s životopisem a dílem italského kněze 

a architekta Dominika Martinelliho
 21:00–21:30 Hudba z chrámové věže
  Dechová hudba z otevřených oken věže kostela
 21:30–23:00 Prohlídka kostelní věže
  Prohlídka věže a zvonů, výhled na večerní a noční 

Letonice, možnost zhlédnout na věžním schodišti  
vystavené panely s historií farnosti

 21:30–22:00 Prohlídka kostela s výkladem
  Komentovaná prohlídka interiéru kostela s výkladem 

jeho dějin a výzdoby
 22:00–22:30 Četba z farních kronik
  Pohled do historie obce a farnosti, četba ze stránek  

starých farních kronik a listin z báně kostela

Prohlídka kostela, noční adorace 22:30–23:00
Soukromá prohlídka kostela, možnost adorace a ztišení 
na závěr, modlitba za farnost a obec a na napsané úmysly 
návštěvníků kostela, závěrečné požehnání

Kostel sv. Barbory
U kostela, Adamov, www.adamov.name
Vlak Brno – Letovice (Adamov-zastávka)

Novogotický kostel sv. Barbory v Adamově je 
farním kostelem farnosti Adamov. V kostele se 
nachází tzv. Světelský oltář z dolnorakouského 
cisterciáckého kláštera ve Zwettlu.

Zvony s sebou 19:00–19:05
Noc kostelů zahájí zvonění zvonů (z věže) a zvonků všech 
přítomných (zpodvěže) ...

Voni hrajou * Vlaštovky letí * Návštěvníci leží 19:05–20:00
Blok křesťanské písně (hraje Rockec-Shockec 
z Olomučan) ... Vlaštovky z kůru s poselstvím ...  
Jak vypadá kostel zleže ...

Voni zas hrajou * Adamovští čtou 20:00–21:00
Blok křesťanské písně ...  
Adamovští čtou krásnou literaturu ...

Varhany nad svícnem * Prohlídka na černo 21:00–22:00
Varhanní koncert se svíčkou ... Světelský oltář potmě ...

Co se nosí * Church art 22:00–23:00
Přehlídka liturgické módy ... Dočasné fresky a mozaiky ...

Voni dohrajou 23:00–23:30
Závěrečný blok křesťanské písně
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Kostel sv. Jana Křtitele
Komenského, Mikulov 
Bus Brno – Mikulov 

Barokní kostel sv. Jana Křtitele, patřící k areálu 
piaristického gymnázia založeného Františkem  
z Dietrichsteina v roce 1631, skrývá nádhernou 
malířskou výzdobu od předního barokního malíře  
F. A. Maulbertsche z poloviny 18. století.

 17:30–18:30 Mše svatá
 18:30–19:00 Prohlídka kostela s výkladem
 19:00–19:30 Virtuosi di Mikulov
 19:30–20:00 Slovo Stanislava Krátkého, probošta  

mikulovské kapituly
 20:00–20:30 Prohlídka kostela s výkladem
 20:30–21:00 Slovo Prokopa Siostrzonka, převora  

břevnovského kláštera
 21:00–22:00 Písně s kytarou


